	HỘI SINH VIÊN VIỆT NAM

BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG

***
Số: 147 /TWHSV
“V/v giới thiệu cá nhân, tập thể đề nghị xét chọn danh hiệu “Sinh viên 5 tốt”, tập thể “Sinh viên 5 tốt” cấp Trung ương năm 2015”
	Hà Nội, ngày 09  tháng 10 năm 2015



	Kính gửi:
	- Ban Thư ký Hội Sinh viên các tỉnh, thành phố; 

- Ban Thường vụ các tỉnh, thành đoàn, đoàn trực thuộc;

- Ban Thư ký Hội Sinh viên các Đại học, Học viện, trường      Đại học, Cao đẳng trực thuộc Trung ương.



Thực hiện Chương trình công tác Hội và phong trào sinh viên năm học 2015-2016; Ban Thư ký Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam ban hành Quy định tiêu chuẩn xét chọn danh hiệu “Sinh viên 5 tốt” và tập thể “Sinh viên 5 tốt” cấp Trung ương (sửa đổi, bổ sung), kèm theo Quyết định số 02/TWHSV ngày 09/10/2015 của Ban Thư ký Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam. 
Thường trực Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam thông báo và đề nghị Ban Thư ký Hội Sinh viên các tỉnh, thành phố, Ban Thường vụ các Tỉnh, Thành đoàn, Đoàn trực thuộc Trung ương Đoàn (đơn vị chưa có Hội Sinh viên cấp tỉnh), Ban Thư ký Hội Sinh viên các Đại học, Học viện, trường Đại học, Cao đẳng trực thuộc Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam một số nội dung sau:

1. Nghiên cứu kỹ các nội dung sửa đổi, bổ sung của Quy định về tiêu chuẩn xét chọn danh hiệu “Sinh viên 5 tốt” và tập thể “Sinh viên 5 tốt”, kèm theo Quyết định số 02/TWHSV ngày 09/10/2015 của Ban Thư ký Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam (có văn bản gửi kèm).
2. Tổ chức xét chọn và tuyên dương danh hiệu “Sinh viên 5 tốt” và tập thể “Sinh viên 5 tốt” cấp tỉnh, cấp trường.

3. Tiến hành xét chọn, gửi hồ sơ đề nghị công nhận danh hiệu “Sinh viên 5 tốt”, tập thể “Sinh viên 5 tốt” cấp Trung ương đảm bảo các tiêu chuẩn theo Quy định hiện hành về Văn phòng Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam trước ngày 15/12/2015 (tính theo dấu Bưu điện), địa chỉ: 64 Bà Triệu, Hoàn Kiếm, Hà Nội và gửi bản mềm vào địa chỉ email: vanphonghsvvn@gmail.com. Các đơn vị nộp hồ sơ sau thời hạn trên, Ban Thư ký Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam không xét chọn danh hiệu. (Hướng dẫn và Quy định tiêu chuẩn được đăng tải trên website http://hoisinhvien.com.vn/).
4. Hồ sơ đề nghị xét chọn danh hiệu “Sinh viên 5 tốt”, tập thể “Sinh viên 5 tốt” gồm: 
- Trích ngang thành tích cá nhân (theo mẫu 1 gửi kèm), tập thể (theo mẫu 2 gửi kèm), có xác nhận của Hội Sinh viên hoặc Đoàn Thanh niên trường (đối với các trường chưa có tổ chức Hội Sinh viên), có xác nhận của cấp ủy cùng cấp (hoặc Ban Giám hiệu nhà trường). Đề nghị gửi kèm báo cáo thành tích các minh chứng của cá nhân (theo mẫu 3 gửi kèm), tập thể (theo mẫu 4 gửi kèm).

- Đối với Hội Sinh viên các tỉnh, thành phố: Văn bản đề nghị của Ban Thư ký Hội Sinh viên các tỉnh, thành phố; văn bản đề nghị của Ban Thư ký Hội Sinh viên hoặc Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên trường (đối với trường chưa có tổ chức Hội Sinh viên), có xác nhận của cấp ủy cùng cấp (hoặc Ban Giám hiệu nhà trường).


- Đối với các Tỉnh, Thành đoàn, Đoàn trực thuộc (chưa có tổ chức Hội Sinh viên cấp tỉnh): Văn bản đề nghị của Ban Thường vụ các Tỉnh, Thành đoàn, Đoàn trực thuộc; văn bản đề nghị của Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên trường, có xác nhận của cấp ủy cùng cấp (hoặc Ban Giám hiệu nhà trường).


- Đối với Hội Sinh viên các Đại học, Học viện, trường Đại học, Cao đẳng trực thuộc Trung ương: Văn bản đề nghị của Ban Thư ký Hội Sinh viên trường, có xác nhận của cấp ủy cùng cấp (hoặc Ban Giám hiệu nhà trường).

Thông tin chi tiết xin liên hệ: Văn phòng Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam, 64 Bà Triệu, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Sđt: 0462631847, Email: vanphonghsvvn@gmail.com hoặc liên hệ trực tiếp với đồng chí Ngô Duy Đông, cán bộ Văn phòng Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam, Sđt: 098.308.6588.
Thường trực Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam trân trọng đề nghị Ban Thư ký Hội Sinh viên các tỉnh, thành phố, Ban Thường vụ các Tỉnh, Thành đoàn, Đoàn trực thuộc Trung ương Đoàn (đơn vị chưa có Hội Sinh viên cấp tỉnh), Ban Thư ký Hội Sinh viên các Đại học, Học viên, trường Đại học, Cao đẳng trực thuộc Trung ương Hội Sinh viên Việt Nam triển khai thực hiện các nội dung trên đảm bảo các yêu cầu chung.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Đ/c Chủ tịch Hội (để b/c);

- Lưu VP.
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PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
(đã ký)
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